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THE ROLE OF CORRECTIONAL AND PEDAGOGICAL ACTIVITY  
IN THE EDUCATION OF ADOLESCENTS WITH DEVIANT BEHAVIOR

Особливості виховання важких підлітків є однією з актуальних психолого-педагогічних 
проблем сучасності. У статті проаналізовано види та причини девіантної поведінки 
підлітків, простежено фізіологічні, психологічні та інші особливості підліткового віку, 
розглянуто значення сім’ї та школи як головних інституцій виховання, у формуванні осо-
бистості дитини. Визначено роль корекційно-педагогічної діяльності у вихованні підлітків 
з девіантною поведінкою, яка полягає у руйнуванні негативних мотивів, інтересів, потреб 
та навичок поведінки і формуванні соціально значимих рис і якостей особистості дитини. 
Виокремлено, що особливе корекційно-виховне значення мають засоби фізичної культури і 
спорту, які дають важким підліткам змогу задовольнити свої інтереси, реалізувати потреби, 
виявити здібності.
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Створюючи необхідні умови для розвитку особистості в межах навчально-виховного 
процесу, педагоги нерідко взаємодіють з дітьми і підлітками, які мають відхилення в поведінці 
різної етіології. У науковій літературі цю категорію учнів, прийнято називати: важкими, 
неблагонадійними, важковиховуваними, педагогічно (соціально) занедбаними підлітками, 
підлітками з девіантною або асоціальною поведінкою. 

Зауважимо, що у сучасних умовах спостерігається прогресуюча тенденція росту різно-
манітних відхилень у поведінці учнів, особливо підліткового віку, у наслідок чого перед 
суспільством, а в першу чергу, перед школою постала задача концентрації зусиль на поперед-
ження виникнення та корекції наслідків відхилень від соціальних норм поведінки підлітків 
та формування в учнів духовності та моральності.

Проблема девіантної поведінки як самостійна сфера наукового пізнання відобразилася 
в педагогічних і соціологічних працях як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників.

Зокрема, психобіологічний (медичний) аспект девіантної поведінки дітей та підлітків 
досліджено у роботах В. Кащенка, А Личко, В. Матвєєва та інших учених, які виокремлюють 
для диференціації показників даного явища нервово-психічні патології, акцентуації характеру, 
різноманітні фізичні та психічні недоліки, кризові явища підліткового віку.

Психолого-педагогічний аспект девіантної поведінки отримав висвітлення в працях 
М. Алємаскіна, О. Гонєєва, Л. Зюбіна, О. Кочетова, Ф. Райса, М. Раттера та ін. 

Соціально-психологічний аспект даної проблеми знайшов обговорення в С. Бєлічевої, 
М. Галагузової, А. Капської, В. Оржеховської та ін.

Мета статті – проаналізувати різноманітні погляди вчених на причини виникнення 
девіантної поведінки підлітків та розкрити доцільність застосування корекційно-педагогічної 
діяльності.
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У науковій літературі важковиховуваність розглядається як психолого-педагогічна 
категорія, яка визначає форми і причини труднощів які зазнає педагог при визначенні мети, 
виборі засобів виховання та перевиховання учнів.

Важковиховуваність зовнішньо проявляється конфліктністю дітей і підлітків з оточенням, 
грубістю, емоційною неврівноваженістю, правопорушеннями, що призводить до складнощів у 
виправленні поведінки, необхідності докладання додаткових зусиль і засобів з боку педагога, 
особливої уваги, індивідуального та особистісно-орієнтованого підходу для їх перевиховання 
в умовах сім’ї, школи, колективу. Важковиховуваність полягає у не сприйнятті та протидії 
підлітка ціленаправленим педагогічним впливам.

Терміни «важковиховувані», «важкі», «учні з відхиленнями у поведінці», «учні з девіантною 
поведінкою» найчастіше вживаються як тотожні поняття, які характеризують учнів з 
негативним відношенням до педагогічного процесу та морально-правових норм встановлених 
у суспільстві. 

У психолого-педагогічній літературі характеризуючи дії та вчинки дітей які не відпо-
відають загальноприйнятим нормам і правилам поведінки використовують поняття «право-
порушення», «протиправні дії», «девіантна поведінка».

Девіантна поведінка (від лат. deviation – відхилення) визначається як поведінка з відхи-
ленням, тобто як окремі вчинки або система вчинків які суперечать загальноприйнятим 
у суспільстві правовим або моральним нормам [2, с. 170]. Типовими проявами девіантної 
поведінки є ситуаційно обумовлені поведінкові реакції, такі як агресія, виклик, демонстрація, 
систематичні відхилення від навчальної та трудової діяльності, втеча з дому, шкідливі звички, 
рання наркотизація, асоціальні дії, спроби суїцида. 

Соціально-педагогічні параметри поведінки з відхиленням, її структура і зміст у науковій 
літературі оцінюються та характеризуються неоднозначно. 

Одні дослідники в девіантній поведінці вбачають відхилення від дійсних правових норм, 
їх порушенні; інші розглядають відхилення в поведінці як невідповідність дій і вчинків дитини 
тим соціальним, моральним і етичним вимогам і нормам, які від неї вимагають [2, с. 171].

Зауважимо, що девіації (відхилення від норми) бувають як негативні, так і позитивні – 
різко індивідуалізована поведінка, характерна для оригінального творчого мислення, яке може 
оцінюватися суспільством як відхилення від норми, але при цьому бути суспільно-корисним. 
Наприклад, аскетизм, святість, геніальність, новаторство – сприймається як незвичне, чудне.

Девіації в поведінці мають внутрішній механізм, мету, мотив, які обумовлені психоло-
гічними, віковими, статевими особливостями особистості, соціальним досвідом, загальним 
розвитком. 

Дослідники ХХ ст. (М.  Алємаскін, Л.  Зюбін, О.  Кочетов, та ін.), вивчаючи проблеми 
девіантної поведінки першопричинами вважають стосунки з оточуючими: батьками, вчите-
лями, однолітками. А на думку сучасних учених (В. Бондаренко, А. Капської, В. Оржеховської, 
Т. Федорченко та ін.) – це негативні соціально-економічні та політичні процеси, криміно-
генність суспільства, дисбаланс (неврівноваженість) соціальної та емоційної сфер життя і 
діяльності школярів.

У більшості випадків, як зазначають дослідники, чинником, який сприяє виникненню і 
розвитку девіантної поведінки, є поєднання причин різного характеру, що ускладнює вибір 
форм і методів виховної роботи, вимагає спільних зусиль різних фахівців. 

Сучасні вчені М. Галагузова, Б. Д’яконов, О. Тищенко та ін. виокремлюють такі чинники, 
які впливають на причини виникнення девіантної поведінки: 1) біологічні: генетичні 
(розумово відсталі діти, дефекти мови, слуху, зору, фізичні, нервові зрушення); психофізі-
ологічні (конфліктні ситуації, хімічні та радіаційні забруднення середовища); фізіологічні 
(дефекти мови, зовнішній непривабливий вигляд, який викликає негативізм серед тих, хто 
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оточує); 2) психологічні наявність у дитини психопатології чи акцентуації, які виражаються у 
нервово-психічних захворюваннях – психопатії, неврастенії, стан на грані норми; 3) соціально-
педагогічні, які проявляються у дефектах шкільного, сімейного чи громадського виховання 
(навчальна дезадаптація, дисгармонія у сімейних стосунках, гіперопіка, асоціальність сім’ї, 
жорстоке або байдуже ставлення до дитини тощо); 4) соціально-економічні: класовий поділ 
суспільства, безробіття, інфляція, соціальне напруження, нестабільність; морально-етичні: 
низький моральний рівень вихованості суспільства, знищення цінностей, особливо духовних, 
утвердження прагматизму й практицизму, байдужість до чужого горя і страждань, а також 
байдуже ставлення до різних проявів девіантної поведінки [7]. Зазначимо, що дані чинники 
взаємопов’язані і мають функціональну залежність і діалектичний зв’язок.

Значною ознакою девіацій поведінки є протиріччя між загальноприйнятими нормами 
моралі і права та невмінням, небажанням підлітка виконувати їх. В основі причин девіантної 
поведінки лежать, з одного боку вчинки, які обумовлені причинами соціально-педагогічного 
характеру, більш помітні для оточуючих. Наприклад, складнощі у стосунках з дорослими й 
однолітками, небажання виконувати вимоги вчителів, що зумовлено низьким рівнем загальної 
культури сімейних взаємовідносин,помилками сімейного виховання, недоліками навчально-
виховного процесу, байдужістю до інтересів, запитів і потреб дитини. З іншого боку, це можуть 
бути вчинки, в основі яких лежать психофізіологічні або психобіологічні причини. Зауважимо, 
що психобіологічні чинники взаємопов’язані з індивідуально-психологічними особливостями 
формування емоційно-вольової, мотиваційної сфер, характеру підлітка, на які, у свою чергу, 
впливають соціально-педагогічні чинники: сім’я, оточення[2, с. 183]. 

Підлітковий вік характеризується фахівцями як складний, критичний, перехідний, що 
має важливе значення в розвитку та становленні особистості людини. Американський учений 
Ф. Райс, асоціює підлітковий вік з мостом між дитинством і зрілістю, по якому повинен пройти 
кожен, перед тим як стати відповідальною та творчою дорослою людиною[5, с. 16].

У підлітковому віці спостерігається інтенсивний ріст, у результаті якого нерівномірно 
розвивається кістково-м’язова системи (м’язова маса відстає від темпів росту кісткової 
системи), у результаті чого виникає тимчасова дисгармонія в координації рухів: розхляба-
ність, незграбність. Спостерігається невідповідність у розвитку серцево-судинної системи, 
відбувається посилена дія залоз внутрішньої секреції, яка впливає на функціональний стан 
нервової системи. На базі цих змін відбувається погіршення не тільки фізичного самопочуття, 
але й психічного, все це призводить до певного психологічного дискомфорту, підвищеної 
дратівливості, образливості, запальності, стомленості, розладів сну, що, у свою чергу, впливає 
на відносини з дорослими, однолітками, на вчинки та поведінку підлітків. Найбільший уплив 
на життя підлітка, на його загальний стан і самопочуття впливає статеве дозрівання, яке, на 
думку І. Беха, спричиняє різні психофізіологічні та психічні відхилення, з якими пов’язані 
труднощі цього віку [1, с. 103].

Проаналізовані фізіологічні особливості підліткового віку тісно взаємопов’язані між 
собою та з розвитком психіки дитини. І як саме – рівномірно, спокійно та благонадійно, або 
болісно, бурхливо, з небажаними відхиленнями пройдуть ці зміни, залежить, звичайно, від 
підлітка, але, в першу чергу, – від батьків, учителів, вихователів. Характер взаємовідносин 
дорослих з підлітками, вимоги які вони ставлять, стосунки у сім’ї – все це зумовлює певну 
атмосферу, у якій підліток почуває себе впевнено та легко або навпаки [1; 2; 4].

Як правило, підлітки з девіантною поведінкою мають характерні риси особистості, 
соціально-психологічні особливості, які можуть стосуватися мотиваційної, інтелектуальної, 
емоційно-вольової та інших сфер особистості, саморегуляції. Типовими рисами підлітків є 
прагнення до новизни, оригінальності поведінки (у тому числі і з відхиленнями), бажання 
боротися, стверджуватися, змінювати систему поглядів, які прийняті у середовищі найближ-
чого оточення, що, у свою чергу, стає підґрунтям для девіантної поведінки.



102 Збірник наукових праць. Випуск 18 (1–2015)

Підлітки, в поведінці яких спостерігаються девіації, часто можуть проявляти імпульсив-
ність, агресивність, дратівливість, конфліктність, що створює значні труднощі в їх вихованні. 
Дослідники підкреслюють, що характерною особливістю таких підлітків є егоїзм, а основними 
мотивами поведінки у них стають власні бажання, капризи. Таким підліткам властиві: 
негативне відношення до школи, прагнення до неорганізованого дозвілля, інтерес до яскравих 
вражень вулиці, азарту, демонстративне порушення правил.

До основних інституцій виховання і соціалізації дитини традиційно відносять: сім’ю, 
школу, колектив однолітків, різновікові колективи, дитячі об’єднання, засоби масової інфор-
мації, тощо. Серед них вирішальну роль у визначенні спрямованості поведінки підлітків учені 
відводять сім’ї. Зокрема, М. Раттер, у становленні особистості дитини головними завданнями 
сім’ї, як основної ланки в цьому процесі, вважає є забезпечення емоційних зв’язків та прихиль-
ностей; відчуття захищеності; позитивної моделі поведінки, спілкування, міжособистісних 
відносин та життєвого досвіду [6, с. 163-171]. Сім’я є фундаментом для закладання основ норм 
і правил моралі, світогляду, ціннісних орієнтацій, самоствердження та соціальної,творчої 
активності. На формування особливостей взаємовідносин підлітків з однолітками та дорос-
лими впливають типи сімейних стосунків (авторитарні, демократичні та ліберальні), які 
визначають не тільки моральний мікроклімат сім’ї, але й характер їх відношення до виконання 
норм і вимог суспільства по вихованню дітей [1; 2; 3; 4; 8 та ін.]. 

Другим (після сім’ї) провідним інститутом соціалізації підлітків виступають загально-
освітні заклади, які є центральною ланкою усієї системи освіти, фундаментальною соціокуль-
турною базою їх виховання та розвитку. Так, наприклад, школа відзеркалює характер, проблеми 
й протиріччя суспільства та займає значний час у житті підлітка й призначена вирішувати 
задачі виховного характеру. Проте останнім часом, спостерігається зниження соціальної ролі та 
референтної значимості школи в розвитку і формуванні особистості школярів. Про це свідчать 
статистичні дані, які інформують, що більше 40% учнів з девіантною поведінкою відносяться 
до навчання байдуже, 20% учнів – з небажанням, понад 15% підлітків – негативно [2, с. 207].

Поясненням тому, на нашу думку, є те, що в школі розділяють учнів залежно від їх 
навчальної успішності. Так, учні, які не встигають у навчанні для більшості вчителів є поганими, 
проблемними та важкими. Цій категорії учнів навішують певні ярлики, обмежується їх участь 
у важливих справах та заходах школи, не заохочуються досягнення в творчій, спортивній, 
мистецькій діяльностях. 

Зрозуміло, що за такої системи виховання школа нівечить дитячі душі робить дітей 
моральними каліками. У педагогічному сенсі доречно відмітити рекомендації, які дає 
М. Раттер, а саме: нагороджувати дітей за незначний прогрес у навчальній діяльності, а не 
за вдосконалення у ній; активно заохочувати досягнення в творчості, спорті; дозволяти 
брати участь у важливих шкільних справах, наділивши їх певною мірою відповідальності; 
в першу чергу робити ставку на заохочення, а не на покарання, знаходити сильні сторони у 
дітей і хвалити їх за те, з чим вони справляються. Тобто, забезпечити учнів, які не встигають, 
позитивними емоціями від навчання в школі, що підвищить педагогічний уплив на особис-
тість [6, с. 240].

Утім, слід звернути увагу на те, що у сучасних умовах достатньо гостро стоїть конфлікт 
між системами цінностей у школі та тими моральними цінностями, які підлітки засвоюють 
вдома і поза школою. Вирішення цього протиріччя можливе за допомогою розширення 
позакласних форм діяльності підлітків, включення їх до організації такої діяльності, а також 
залучення батьків до активної участі в справах школи, організації позанавчальної зайнятості 
дітей, створення умов у яких дорослі стануть для дітей партнерами в процесі навчання і 
виховання [6, с. 241-242]. При цьому, важливою умовою що, на нашу думку, володіє значним 
потенціалом позанавчальної зайнятості підлітків є фізична культура.



Розділ 1. Педагогіка 103

Спираючись на основи психологічної теорії діяльності, послідовники Л. Виготського – 
А. Леонтьєв, А. Петровський, Н. Талазіна розробили діяльнісний підхід, у межах якого головна 
роль у розвитку особистості на певному віковому етапі відводиться «провідній діяльності». 
Так, Д. Ельконін до провідної діяльності підлітків 10-15 років відносить інтимно-особистісне 
спілкування, а Д. Фельдштейн – активну суспільно-корисну діяльність (трудову, спортивну 
тощо). Виходячи з того, що розвиток дитини здійснюється в діяльності та спілкуванні, а 
підліток прагне до самоствердження себе, своєї позиції, як дорослий, серед дорослих, то 
необхідно забезпечити включення підлітків у таку педагогічно-доцільну діяльність, що створює 
можливості підлітку реалізувати та затвердити себе на рівні дорослих. Тому, при організації 
процесу корекції девіантної поведінки підлітків, потрібно враховувати важливість провідної 
діяльності на даному віковому етапі дитини.

Отже, категорія дітей і підлітків, у роботі і взаєминах, з якими, вчителю, вихователю, 
тренеру доводиться докладати додаткові зусилля, потребують спеціально організованої 
корекційно-педагогічної діяльності. За визначенням О.  Гонєєва, корекційно-педагогічна 
діяльність – це запланований і певним чином організований педагогічний процес, котрий 
реалізується з дітьми й підлітками, які мають незначні відхилення у розвитку й поведінці, та 
направлений не тільки на виправлення і реконструкцію індивідуальних якостей і недоліків 
поведінки неповнолітніх, але і на створення необхідних умов для їх особистісного розвитку, 
адекватної інтеграції в соціум [2, с. 10]. Корекційно-педагогічна діяльність складає частину 
соціально-педагогічного процесу, який спрямований на виявлення підлітків з девіантною 
поведінкою, діагностику причин, умов їх відхилень у поведінці, розробку загально-педаго-
гічних, спеціальних заходів по попередженню і подоланню негативних тенденцій у розвитку 
і формуванні особистості підлітка. 

Зауважимо, що соціально-педагогічний напрям корекційної роботи з дітьми й підлітками, 
яка представлена педагогами В. Сорока-Росинским, А. Макаренко, А. Шацьким, почав успішно 
розвивався ще у 30-і роки XX століття. Найважливішим чинником такої роботи виступає 
організоване середовище, яке виховує.

Оскільки діяльність є провідним засобом формування особистості, то методами корекції 
доцільно вважати такі способи організації та осмислення діяльності, які змінюють на краще 
риси особистості підлітка і сприяють виправленню та корекції важковиховуваності.

Корекційно-виховна діяльність направлена на зміну пізнавальних можливостей підлітка, 
його емоційно-вольової сфери, покращення індивідуальних особистісних якостей (відпові-
дальності, зібраності, організованості, дисциплінованості), на розвиток її інтересів і схиль-
ностей, трудових, художньо-естетичних та інших здібностей [2, с. 25].

Корекційна спрямованість виховної діяльності з важкими підлітками, яка здійснюється 
соціально-педагогічними і психологічними засобами, полягає в руйнуванні негативних 
мотивів, інтересів, потреб, навичок поведінки і формуванні соціально значущих рис і якостей 
особистості дитини. Завдяки цій діяльності відбувається зміна стереотипів, що раніше 
склалися, їх переосмислення, переоцінка і корекція поведінки підлітка відповідно до прийнятих 
в соціальному суспільстві норм, ідеалів, цінностей.

Річ у тім, що, підліток проявляє інтерес до самого себе, задає собі питання «хто я?», у 
нього формуються власні погляди і судження, оцінка тих чи інших подій і фактів; намага-
ється оцінити свої можливості і вчинки, порівнює себе з однолітками та їх вчинками. Тому, 
на формування особистості підлітка має вплив група однолітків, з якою він спілкується. Від 
спрямованості діяльності групи, стилю її спілкування залежить характер поведінки підлітка, 
розвиток його соціальних поглядів, особистих оцінок та інтересів.

Особливе, корекційно-виховне значення має фізкультурно-спортивна діяльність, яка дає 
дітям і підліткам змогу задовольнити свої інтереси, реалізувати потреби, виявити здібності, 
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оцінити самого себе та інших, спробувати встановити оптимальні взаємини з однолітками 
і дорослими. Нажаль, у школі недооцінюється значення фізичної культури і спорту, як 
механізму й умови забезпечення здоров’я учнів та сфери соціально-позитивної діяльності, 
особливо при роботі з важкими підлітками. Хоча наука вчених уважає, що фізична культура 
і спорт мають величезну силу дії на тіло, розум і духовний світ людини – світ емоцій, 
естетичних, етичних і світоглядних представлень, тобто сприяють цілісному розвитку 
особистості (В. Бальсевич, Л. Лубишева, В. Лях, Б. Шиян та ін.).

Отже, аналізуючи всі складні закономірності підліткового віку, негативні соціально-
економічні та політичні процеси, стосунки з батьками, вчителями, однолітками, не дивно, 
що багато дітей стають важкими, з девіантною поведінкою, й потребують педагогічного 
впливу, який спрямований на корекцію негативних рис особистості, індивідуальних 
якостей, недоліків поведінки та створення необхідних умов для їх особистісного розвитку, 
адекватної інтеграції у соціум. Утім, варто зауважити, що запобігання відхилень у поведінці 
підлітка можливе за умови, якщо оточуючі будуть своєчасно та адекватно реагувати на ті 
чи інші його особливості. Серед багатьох чинників, що впливають на розвиток особис-
тості, суспільства, фізична культура займає особливе місце. Проте, слід зазначити, що у 
належній мірі не використовується багатий різноманітний виховний потенціал фізичної 
культури і спорту.
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The peculiarity of education of troubled adolescents is one of the actual psychological and pedagogical 
problems of our time. In the following article the types and causes of deviant behavior of adolescents are 
analyzed. Physiological, psychological and other peculiarities of adolescence, the value of the family and 
school as the main institutions of education in the developing of child’s personality are considered. The 
role of correctional and pedagogical activities in the education of adolescents with deviant behavior. is 
defined. Their role is to destroy the negative motives, interests, needs and skills of behavior and developing 
of socially significant features and qualities of the child’s personality. It is singled out that means of physical 
culture and sports that give troubled adolescents the chance to meet their interests, to fulfill the needs and 
to reveal the skills have special correctional and educational value.

Key words: bringing up, deviant behavior, adolescence, correctional and pedagogical activity.


